

三门峡地区抗日救亡运动的兴起

编者按

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。抗日战争时期,三门峡地区人民在中国共产党的领导下,团结一心,同仇敌忾,与日本侵略者展开了不屈不挠的英勇斗争,与全国人民一道,最终赢得抗日战争的伟大胜利。为传承历史记忆,弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,三门峡日报社联合三门峡市委党史方志研究室推出《崤函烽火》栏目,通过系统讲述抗战时期三门峡地区的重要事件,回望为民族解放事业而奋斗牺牲的英烈故事,激励全市干部群众特别是青少年铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

崤函烽火

1931年9月,日本帝国主义发动“九一八”事变,悍然出兵侵占中国沈阳。国民党政府为集中力量“围剿”红军,奉行“攘外必先安内”的方针,对日本侵略中国东北的行动采取妥协退让的方针,竟下令东北军“绝对不抵抗主义”。短短4个多月内,东北三省全部沦陷。

在民族危机的紧要关头,中国共产党率先高举武装抗日旗帜。1931年9月20日,中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》,响亮地提出:“反对日本帝国主义强占东三省!”并多次发表宣言、作出决议,号召全国人民动员起来,武装起来,反对日本侵略和国民党的反动统治。在中日民族矛盾逐渐超越国内阶级矛盾上升为主要矛盾的历史时刻,一个群众性的抗日爱国运动很快在全国许多城市和村镇兴起。

“九一八”事变前后,三门峡地区同全省一样,处于国民党的黑暗统治之下。国民党河南第十一行政督察区在其管辖的陕县、灵宝、渑池、卢氏、阌乡、洛宁、新安7县实行严密的保甲制度,在城镇和乡村对人民进行控制和监视。各县除驻有国民党正规军外,还成立保安队,随时准备镇压人民的革命运动。为维系反动统治的庞杂费用,国民党政府横征暴敛,摊派各种苛捐杂税,人民群众的生活困苦不堪。

1931年9月下旬,中共河南省委向全省党团组织发出紧急通告,揭露日本帝国主义的侵略和国民党的不抵抗政策,号召人民反蒋抗日。三门峡地区各学校纷纷组织起来,开展反日宣传。学生走上街头查禁、焚烧日货,成立宣传队,到城乡宣传抗日。爱国学生的行动,成为三门峡地区抗日救亡运动的

开端。1934年春,河南第十一区农林实验学校教务主任申中一(沈阳人,原为东北大学学生,流落关内后毕业于河南大学农学系),在课堂上积极宣传抗日救亡道理,宣讲进步书刊。受其影响,该校学生赵群一、赵建昌等秘密组织读书会,阅读进步书刊,利用寒暑假组织学生深入农村,开展抗日救亡宣传,将抗日的火种播向农村。

为反对日本企图吞并华北进而独占中国的阴谋,1935年12月9日,在中国共产党的组织领导下,北平学生举行了声势浩大的示威游行,随后发展为全国规模的群众运动。在北平大学、东北大学、民国大学读书的陕县籍青年蔡迈轮、杨静峰、宁兆义等勇敢地参加了“一二·九”运动,并在不久后加入中国共产党领导的群众性抗日救亡青年组织——中华民族解放先锋队(简称“民先”)。在北平多所大学任教的卢氏籍教授曹清华,对学生的爱国运动给予大力支持,收留爱国学生在家食宿,多方设法营救被捕学生,还在文章中讴歌这一伟大的运动。在省会开封求学的灵宝籍青年任晨参加了声援“一二·九”活动,在雪地卧轨四天,迫使省府答复学生要求,进一步扩大了抗日宣传的影响。在陕州,各学校也积极响应,申中一、赵群一等带领农林学校学生到陕县、灵宝县城向民众宣传并进行抗日募捐,对团结广大青年、推动抗日救亡运动开展发挥了积极作用。

这一时期,在大革命失败后遭受严重破坏的三门峡地区中共党组织尚未恢复活动,仅有少数党员在白色恐怖中仍顽强坚持斗争。在抗日救亡的热潮中,他们义无反顾地站到了最前哨,与组织失去联系的中共党员张俊杰(河南滑县人,1925年在开封读书期间加入中国共产党,1934年秋应邀到灵宝

师范学校任教)、关周光(山西芮城人,1927年3月加入中国共产党,同年秋任中共芮城县委书记,后被阎锡山通缉而出走,与党失去联系,1936年春到卢氏朱阳关小学任教)等利用教师的公开身份,在灵宝、卢氏等地大力宣传马列主义,开展抗日救亡活动,使进步思想和革命理论迅速传播。除进步知识青年组织的活动外,各界群众怀着强烈的爱国热情,也加入救亡行列。这在陕州各界援绥抗日行动中表现得尤为突出。1936年11月,日本侵略军与蒙古伪军勾结,进攻绥远。绥远驻军在省政府主席傅作义率领下奋勇抗敌,打退敌人多次猛攻,并乘胜追击,收复失地,夺取了绥远抗战的胜利。消息传到陕州,从机关职员到工人、商人,纷纷自发捐款,慰劳绥远抗战将士,充分显示了三门峡人民同仇敌忾、不甘外侮的爱国热情。

1937年7月7日,日本侵略者蓄意制造卢沟桥事变,发动了全面侵华战争,中国由此进入全民族抗战阶段。在中国共产党的号召和领导下,三门峡各地的抗日救亡运动掀起新的高潮。

1937年七八月间,在北平求学的蔡迈轮、杨静峰、宁兆义、赵群一等先后回到家乡,组织成立抗日救国后援会,在学校和街头发表演说、出墙报、搞募捐,编演抗日节目,动员民众。抗日救国后援会的活动受到国民党当局阻挠后,蔡迈轮等人以“旅外同学会”的名义继续从事抗日救亡宣传。同年11月,蔡迈轮等接管了陕县二区大营中心小学(后迁至张汭岳庙),以学校为阵地,向学生传授文化知识和抗日救亡的道理,组织学生演出抗战节目,成立歌咏队,广泛开展抗日救亡宣传活动,极大激发了民众的爱国热情和抗战到底的信念。

1937年冬,上海救亡演剧一队(在贺绿汀、崔巍等文艺界人士的带领

下,赴各地巡回演出,途经陕州时作了短暂停留,为当地群众作了两场演出,演出了小话剧《放下你的鞭子》,并在贺绿汀的指导下,高唱《义勇军进行曲》《青年航空员》等抗日歌曲,激发了群众的爱国热情和对日本侵略者的仇恨。

在渑池,1937年8月,渑池县城尚德完小教师贾墨浓和韶阳中学学生王起飞等人发起成立“渑池县抗日工作宣传队”。他们自编自演,以歌咏、演讲、戏曲等形式到全县各地巡回演出,宣传抗日救亡。年初,宣传队更名为渑池战区服务队,除积极开展抗日救国外,还开展战地服务训练,学习火线抢救的各种技能,团员们很快掌握了包扎伤口、抬担架、安全转移伤员等技术要领。

在卢氏,关周光等进步教师在朱阳关组织抗日宣传队,在街头读报、张贴标语、发表演讲,演出抗战剧目;发动群众和开明士绅,成立卢氏抗敌后援会,号召大家“有钱出钱,有力出力,团结抗日”,成功组织了三次募捐。同时,符元亮(中共党员)和东北进步流亡青年揣得为等人在卢氏举办了抗日救护训练班和抗日救亡训练班,讲授抗战政治、军事、战地救护知识,并进行军事和政治训练。训练班先后招收学员近200名,他们大多成为当地抗日救亡活动的骨干。

全民族抗战初期,在中国共产党的领导和号召下,三门峡地区先后成立各种形式的抗日救亡组织30余个,共有成员近千人。抗日救亡运动的广泛开展,召唤着三门峡地区民众同仇敌忾、众志成城、团结在抗日民族统一战线的伟大旗帜下。同时锻炼和造就了一批优秀干部,发展壮大了党的力量,为之后中共党组织在三门峡地区的重新建立、广泛开展敌后游击战争、创建抗日根据地奠定了坚实的群众基础。

(三门峡市委党史方志研究室供稿)



城事

高考后我市驾校迎来“学车热”

本报讯(记者吴若雨 实习生陈晓菁)随着2025年全国高考落下帷幕,近3个月的超长假期成为准大学生提升自我技能的黄金学习期。近日,记者走访发现,三门峡市多家驾校迎来“学车热”,应届考生成为报名主力军。

7月2日上午7时许,市区吉祥驾校大岭南路训练场已经有众多学员在进行倒车入库、侧方停车、直角弯停车等训练项目。该驾校杨校长称,高考结束后,报名学车的人数是平常的好几倍,其中绝大部分学员为应届考生。

为了应对暑期“学车热”,各驾校均推出针对考生的特色服务和优惠政策。吉祥驾校相关负责人表示,驾校采用提前预约模式,学员可灵活调

整个人学车时间,无需排队等候,确保学员能够随到随练。而豫西驾校郭校长则表示,驾校根据目前年轻人的生活习惯,推出多种个性化训练方案,延长学车时间至22时30分,科学安排训练时间和科目,以保障学员舒适学车。此外,不少驾校都提供了一些学车优惠,比如暑假期间实施不限年龄的学费普降,或可凭借高考准考证、学生证享受费用减免等优惠。

高考后的“学车热”,既是对应届考生社会技能的锻炼,也是对驾培行业服务能力的检验。在此,提醒家长和学生要选择正规、有资质、信誉良好的驾校,利用暑期窗口期提升实践技能,为大学生活铺设更为广阔的通道。

“12345”政务热线

闻“汛”而动解民忧 快速响应保畅通

本报讯(记者李博)近日,受降雨影响,陕州区张茅乡贯耳沟村主干道出现严重水毁险情。6月29日,三门峡市“12345”热线接到村民荆先生的紧急求助,立即启动应急响应机制,协调多部门联动处置,仅用3天时间就完成了道路抢修工作,受到村民称赞。

6月29日下午,市“12345”热线接到张茅乡荆先生致电求助,一场突如其来的暴雨袭击了张茅乡贯耳沟村。短时强降雨导致村部下方50米处的主干道路基被完全冲毁,形成长约15米、深达2米的断裂带。这条道路是连接村里多户村民出行的必经之路,道路中断后,村民不得不绕行3公里多的小路,给生产生活带来极大不便。热线将荆先生反映的情况形成工单派发至陕州区政府,陕州区政府交至张茅乡政府进行处理。

接到工单后,张茅乡政府立

即启动应急预案,成立联合工作组,赶赴现场勘查灾情。经实地测量评估,工作组当即制定了“机械作业+人工加固”的抢修方案。为尽快恢复道路通行,施工队伍昼夜不停开展抢修作业。施工现场,一台大型挖掘机和两辆运输车来回穿梭,经过72小时的连续作业,回填了600多立方米土石,将路基填实并压实。7月3日下午,受损道路提前完成修复并恢复通行。“三天就把路修好了,速度很快。”看着平整一新的路面,村民荆先生激动地说。

汛期到来,为有效应对雨情汛情,市“12345”热线启动热线应急联动机制,要求话务人员坚守岗位,24小时不间断受理群众诉求,快速及时向有关部门反映,充分发挥市民诉求快速收集器、传感器作用,和全市各级热线承办单位协同发力,有效处置热线市民反映的防汛抢险问题。



千年河床 引客来

连日来,位于卢氏县东明镇洞北村的洛河古河床因其奇石美景在网络上走红,吸引了众多游客纷至沓来。因为7月2日游客在洛河河道游玩,欣赏千年古河床的奇特之美。本报记者 卢皎皎 摄

三门峡市图书馆：开展系列精彩活动 弘扬伟大建党精神

本报讯(记者张茜)为庆祝中国共产党成立104周年,传承红色文化,弘扬伟大建党精神,近日,三门峡市图书馆开展“党旗映初心·书香颂党魂”庆“七一”系列活动,全体党员和部分工作人员参加活动。

活动伊始,该馆全体党员高举右拳庄严宣誓,重温入党誓词,坚定入党初心。随后以“严格落实中央八项规定精

神 坚决遏制违规吃喝现象”为主题,结合典型案例,上了一堂生动的党课。

在《这百年》党史纪录片展播环节,大家回顾了中国共产党百余年的奋斗征程。一幅幅珍贵的历史画面、一段段震撼人心的影像资料,让大家仿佛置身于那段峥嵘岁月,深刻感悟到党的初心和信仰的磅礴力量,爱党爱国之情油然而生。

“家书扬清风”诵读分享环节将活动推向了高潮。红色书籍《长征》带领大家重温那段艰苦卓绝又充满信念的征程;红色电影《长津湖》,让大家深切感受到志愿军战士保家卫国的钢铁意志。大家沉浸其中,在分享中交流思想,在聆听中汲取力量。

“红色手工DIY”环节同样精彩纷呈。该馆特邀非遗代表性传承人迟骋

老师现场指导,大家共同制作“红心向党”主题剪纸作品,将红色情怀融入指尖艺术,以独特的方式表达对党的热爱与敬意。

此外,该馆还特别设置了庆“七一”主题红色书展,展出红色经典著作和相关书籍,诚邀广大市民在浓厚的书香氛围中参与党史学习教育和政治教育,坚定传承红色文化,弘扬伟大建党精神。



及时修复 守护绿意

7月3日,三门峡中日友好苑管理中心对所辖崤山路分车带雨后塌陷部分进行填土修复,确保道路畅通。

本报记者 王梦 摄